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Πάρε, λοιπόν, μια ανάσα,  Πάρε, λοιπόν, μια ανάσα,  

θυμήσου γιατί αγαπάς το σχολείοθυμήσου γιατί αγαπάς το σχολείο

και... μπες σε τάξη!και... μπες σε τάξη!

Εγώ, η Χριστίνα 
Μπέσιου, γεννήθηκα 
και έζησα μέχρι τα 
18 στο χωριό μου, τη 
Μαλεσίνα. Σπούδασα 
στο Παιδαγωγικό 
Δημοτικής Εκπαίδευσης 
στην Αθήνα και, επειδή 
ένιωθα ότι δεν μου 

ήταν αρκετά όσα είχα μάθει, άρχισα να 
προετοιμάζομαι με τον δικό μου τρόπο, 
να μελετώ, να δημιουργώ και να υλοποιώ 
ιδέες και σκέψεις μου για το σχολείο. Το 
2013 έφτιαξα τον εκπαιδευτικό ιστότοπο 
τα θρανία thrania.com, που μέχρι σήμερα 
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
προσωπικής μου έκφρασης. 

Είμαι η μαμά του Αντώνη και της Νικολέτας 
και τα τελευταία χρόνια εργάζομαι ως 
δασκάλα σε ιδιωτικό σχολείο της Αθήνας. 
Μου αρέσει να σχεδιάζω, έχω πολλούς 
διαφορετικούς γραφικούς χαρακτήρες και 
έναν χαρακτήρα πολύ πεισματάρικο και 
τελειομανή. Πιστεύω πως όλα γίνονται 
για κάποιο λόγο, πως το να εμπνέεις και 
να εμπνέεσαι είναι η βαθιά ανάσα της 
ζωής και πως για να απολαμβάνεις την 
καθημερινότητα χρειάζεται να βάζεις 
αγάπη σε ό,τι κι αν κάνεις...

Ο Μάριος Μάζαρης, 
δηλαδή εγώ, θεωρεί 
αστείο να μιλάει για τον 
εαυτό του. Ή τουλάχιστον 
αμήχανο. Γιατί ο καθένας 
είναι ένα σύνολο από 
στιγμές τάξης και αταξίας.
Γεννήθηκα και μεγαλώνω 
στον Πειραιά, σε μια 

διαρκή μαθητεία της παιδικής ηλικίας. Κάποτε 
ήθελα να γίνω αστροναύτης, αλλά με κέρδισαν 
τα διαστήματα ανάμεσα στις λέξεις και στις 
γραμμές των τετραδίων.

Μεγαλώνοντας προσπαθώ να παρατηρώ 
τ, αστέρια που γίνονται από λέξεις και τα παιδιά 
που χαράζουν τις δικές τους πορείες, άλλοτε
με μολύβια κι άλλοτε με πολύχρωμες μπογιές.
Δουλεύω ως δάσκαλος σε δημοτικά σχολεία 
από το 2006, θεωρώ την αγάπη την ύψιστη 
πολιτική πράξη, προσπαθώ πάντα να γίνω ο 
δάσκαλος που δεν είχα ποτέ κι αν έπρεπε να με 
περιγράψω με μια φράση, θα έλεγα δεν έχει 
νόημα η τάξη αν δεν περνάει απ, την καρδιά .
Γιατί όλα όσα μπορούμε ή δεν μπορούμε 
ανήκουν σε ένα βιογραφικό γεμάτο σελίδες από 
ημερολόγια που γράψαμε για ν, αγκαλιάσουμε 
τον εαυτό μας.
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Σκάναρε για να βρεις 
το πρόσθετο υλικό 
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Καινούργια αρχήηηη με σένα μαζίιιι,  Καινούργια αρχήηηη με σένα μαζίιιι,  
μου δίνεις φτεράααα, σχολείο ξανά!μου δίνεις φτεράααα, σχολείο ξανά!
Πρώτες συναντήσεις στο σχολείο 

’Εφτασε κιόλας Σεπτέμβριος! Κι έχω σχολείο… δεν θα μεγαλώσω ποτέ τελικά; Αντί 
για μαθητής ή μαθήτρια, τώρα δάσκαλος, νηπιαγωγός, καθηγήτρια… Άραγε κι οι δι­
κοί μας δάσκαλοι έτσι ένιωθαν; Ας τα πάρουμε όμως από την αρχή! Παρουσιάζομαι, 
«ναι, γεια σας, ήρθα να δουλέψω εδώ, μη με βλέπετε με άγχος, θα μου περάσει… 
νομίζω». Πρώτο βήμα, το σχολείο. Κυρίως, οι άνθρωποί του. Να συστηθώ, σε διευθυ­
ντή, σε συναδέλφους, σε όλο το προσωπικό, από τους ανθρώπους στο κυλικείο, αν 
υπάρχει -έναν καφέ θα πίνουμε όλο τον χρόνο, βρε αδερφέ- ή τους υπεύθυνους κα­
θαριότητας. Να δώσω το χέρι, να χαμογελάσω, να δείξω ότι χαίρομαι που βρίσκομαι 
εκεί! Ακόμα κι αν δεν το νιώθω από τώρα, είναι σημαντικό να προσπαθήσω να γίνω 
μέρος της ομάδας που θα επισκέπτομαι κάθε μέρα για την υπόλοιπη σχολική χρονιά. 

Τα ίδια θα έγραφα είτε ήμουν αναπληρωτής, με απόσπαση, με μετάθεση, 
είτε μοιραζόμουν σε πολλά σχολεία. Πάντα πρωτάρης νιώθεις τον Σεπτέμ­
βρη! Κανείς δεν συνδέεται μ’ έναν συνάδελφο που δείχνει απόμακρος, αμί­
λητος ή απών. Δώσε λοιπόν το στίγμα σου. Τόσο όσο αντέχεις. Πλησίασε τα 
πρόσωπα που νιώθεις ότι σε βλέπουν με χαμόγελο. Και προσπάθησε να το 
ανταποδώσεις!  

Το δικό μας σχολείο με άλλους μοιράστηκεεεε!Το δικό μας σχολείο με άλλους μοιράστηκεεεε!
Ας γνωριστώ με αυτό το κτίριο που επιτέλους μ’ έστειλαν

«Τι ενοίκιο δίνετε για όλο αυτό;» Όχι, ας μη το ρωτήσω! Θα ζη­
τήσω όμως να δω τους χώρους. Θα μάθω κάθε αίθουσα, κάθε 
γωνιά, κάθε αποθήκη και ντουλάπι και ράφι. Θα με βοηθήσει μέ­
σα στη χρονιά αυτό, να ξέρω τι επιλογές έχω από εποπτικό υλικό 
ή ξαφνικές εμπνεύσεις για μάθημα στην αυλή ή σε άλλες αίθουσες. 
Θα με βοηθήσει κι όταν ψάχνω μαθητές που κρύφτηκαν ή για το τελευ­
ταίο πακέτο Α4. Αν υπάρχουν κυλικείο, τουαλέτες, χημείο, αίθουσα υπολογιστών, 
αποθήκες ή χώροι που μπορώ να αποθηκεύσω πράγματά μου (πώς τα χτίζουν τα 
σπίτια σήμερα χωρίς πατάρια ήθελα να ’ξερα!). Να μην απογοητευτώ αν οι εγκατα­
στάσεις είναι μικρές ή παλιές. Τα ράσα δεν κάνουν τον παπά, και στην προκειμένη 

Πρώτες 
συναντήσεις 
στο σχολείο  

(ΑΠΣ, ΔΕΠΠΣ, νόμοι)



13

Κανονισμός  
λειτουργίας σχολείου

περίπτωση, το κτίριο δεν κάνει το σχολείο - αν και βοηθάει. Το πιο χρήσιμο όμως 
εποπτικό υλικό είναι η καρδιά, τα μάτια και οι λέξεις μου. Αφού λοιπόν κάνω τον 
γύρο του θριάμβ… εεε, του σχολείου, θα έρθει η ώρα που θα ρωτήσω. «Εγώ ποια 
τάξη θα πάρω;»

Θα κάνω ζημιές, θα κάνω ζημιές,  Θα κάνω ζημιές, θα κάνω ζημιές,  
δεν είμαι για συλλόγους, ούτε για παντρειές!                δεν είμαι για συλλόγους, ούτε για παντρειές!                
Ο πρώτος Σύλλογος διδασκόντων είναι γεγονός

Οι συνεδριάσεις με συναδέλφους μπορεί να φαίνονται βαρετές, είναι όμως εξαιρε­
τικά χρήσιμες - και βαρετές, εντάξει! Σαν τα λόγια του παπά σε αμερικανικές ταινί­
ες: «Όποιος έχει αντίρρηση για τον γάμο αυτό να το πει τώρα, αλλιώς να σωπάσει 
για πάντα». Είναι η στιγμή να ξεκαθαριστούν όλα. Θα ρωτήσω ό,τι δεν γνωρίζω, 
ακόμα κι αν φαίνεται αστείο ή ντρέπομαι, ακόμα κι αυτά που φαίνονται αυτονόητα, 
καθώς… δεν υπάρχουν αυτονόητα σου λέω, νόμιζα πως είχα αγκαλιά το τελευταίο. 
Πώς γίνεται η εφημερία, τι υποχρεώσεις έχω σχετικά με το ωράριο (διδακτικό και 
εργασιακό), ευθύνες για γιορτές, παρελάσεις, βαθμολογίες, απουσίες, καταγραφή 
συμβάντων, ολοήμερο, γεύματα, εκδρομές, τι κάνουμε με μαθητές που απουσιά­
ζουν ή φέρονται παραβατικά, με συγκεντρώσεις γονέων και επικοινωνία με αυτούς, 
θα ρωτήσω και θα κρατήσω σημειώσεις. Κι αφού συζητήσουμε όλα τα συνοδευτι­
κά, θα περάσω στο κυρίως πιάτο. «Τι τάξη θα πάρω;» Η κατανομή σε τμήματα γίνε­
ται βάσει νόμου τις τελευταίες μέρες του προηγούμενου σχολικού έτους αν υπάρχει 
πλήρες προσωπικό σε ένα σχολείο ή τις πρώτες 5 εργάσιμες του νέου, περιμένο­
ντας να συμπληρωθεί το προσωπικό από τοποθετήσεις και αναπληρώσεις. Τυπικά, 
λοιπόν, οφείλει ο Σύλλογος διδασκόντων να περιμένει να ερωτηθούν όλοι για προ­
τιμήσεις τμημάτων. Θα πάρουν αυτό που επιθυμούν; Όχι απαραίτητα. Η επιλογή 
τμήματος δεν μπορεί να γίνει με κριτήρια παλαιότητας -κι αυτό βάσει νόμου-, θα 
ρωτήσω όμως τι προβλέπει ο κανονισμός λειτουργίας του συγκεκριμένου σχολείου 
και σε ένδειξη καλής θέλησης θα κάνω μικρές υποχωρήσεις, καθώς όλα τα 
παιδιά είναι παιδιά. Κατάλαβα, θα πάρω ό,τι περισσεύει. Μην εγκλωβίζεσαι 
στο «θέλω αυτό το τμήμα που έχω ξαναπάρει στο παρελθόν». Το να πάρεις 
τμήμα που δεν έχεις ξαναπάρει δεν είναι μόνο δουλειά, είναι ανανέωση, δη­
μιουργία εμπειριών. Να σας το τυλίξω ή θα το πάρετε όπως είναι;
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ΑπΑπ΄́ την πρώτη τη στιγμή μου πες θα  την πρώτη τη στιγμή μου πες θα ΄́μαστε μαζί,  μαστε μαζί,  
και για να το λες εσύ κάτι ξέρεις..., κάτι ξέρεις. και για να το λες εσύ κάτι ξέρεις..., κάτι ξέρεις. 
Η επιλογή τμήματος δεν είναι εύκολη υπόθεση

Αφού καταλήξω με τάξη ή τάξεις, περνάμε στην επόμενη πίστα. Να δω τον 
πληθυσμό της. Πολλά ή λίγα παιδιά, όλα είναι σχετικά στη ζωή. Ναι, με πά­
νω από 20 παιδιά δυσκολεύει το πράγμα, αλλά τίποτα δεν είναι ακατόρθω­

το. Κάθε παιδί έχει τη δική του προσωπικότητα και ιστορία και θα πάρω 
τον χρόνο μου να σχηματίσω εικόνα για το καθένα χωριστά - θα βοη­
θήσουν κι εκείνα να τα μάθω! Σημαντικό είναι να δω τα στοιχεία εγγρα­
φής κάθε παιδιού στο σχολείο, να πληροφορηθώ για ιδιαίτερα στοιχεία 

(αλλεργίες, ιατρικά θέματα, διαγνώσεις μαθησιακών δυσκολιών, αδέρφια 
στο σχολείο, απουσία γονέα, διαζευγμένους γονείς κ.ά.) και να πάρω χρήσιμες πλη­
ροφορίες που έχει να μου δώσει ο εκπαιδευτικός που δούλεψε την περασμένη χρονιά 
μαζί τους, αλλά να μην ξεχνάω ότι η γνώμη μου οφείλει να είναι ανεπηρέαστη από τα 
σχόλια των άλλων, φρέσκια, και να αντιπροσωπεύει εμένα και μόνο! Ας ξεκινήσω να 
κρατάω σημειώσεις λοιπόν (για να έχω να πω στον επόμενο).

Όλα ή τίποτα καλέ μου, δε θέλω μετριότητες...Όλα ή τίποτα καλέ μου, δε θέλω μετριότητες...
Τι χρειάζεται να έχω στο ξεκίνημα

Όταν ξεκινάς, νομίζεις ότι χρειάζεσαι μόνο μαρκαδόρους και κουράγιο, αλλά η αλή­
θεια είναι ότι η αρχή θέλει λίγη οργάνωση παραπάνω. Χρειάζεσαι κατ’ αρχάς τη βε­
βαίωση ανάληψης από τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και το σχολείο σου. Έπειτα, έναν 
κατάλογο μαθητών, ενημέρωση για όσα είπαμε παραπάνω και φυσικά… τους αν­
θρώπους σου: τον διευθυντή, τον υποδιευθυντή, τους συναδέλφους στο πλάι σου. 
Θα βοηθήσει να ξέρεις πού να πας για καθετί. Ένα planner ή ατζέντα (αυτό σ’ το εξα­
σφαλίσαμε εδώ, ακολούθησέ το βήμα βήμα και θα δεις ότι θα σε βοηθήσει να μπεις 
σε τάξη), USB stick με το υλικό που θα μαζεύεις με τα χρόνια, προσωπικό κιτ (μαρκα­

δόρους, λαστιχάκια, επιδέσμους - μη γελάς), και βασικά να θυμάσαι ότι όσο 
οργανώνεσαι στην αρχή τόσο πιο ελεύθερος νιώθεις μετά. To πιο σημαντικό, 
να διαμορφώσεις από νωρίς ένα σχέδιο οργάνωσης της τάξης σου (τετράδια, 
βιβλία, κανόνες, αρχείο μαθητή, καθημερινή ρουτίνα) και όλα θα πάνε καλά!  Τι χρειάζεται  

να έχω στην αρχή
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Τα κλειδιά του σπιτιού θα Τα κλειδιά του σπιτιού θα ΄́ναι πάντα εκεί ναι πάντα εκεί 
σε περίπτωση που...                            σε περίπτωση που...                            
Έχω πλέον και αίθουσα δική μου... ελπίζω

Ήρθε η ώρα να δω τον χώρο που θα μας φιλοξενήσει τους επόμενους μήνες! 
Τοίχοι, ντουλάπια, συρτάρια, θα κοιτάξω κάθε λεπτομέρεια και θα αρχίσω να 
φαντάζομαι πώς θέλω να διακοσμηθεί. Μην το παρακάνω, δεν έχει νόημα 
να μπουν τα παιδιά σε μια ξέχειλη από ερεθίσματα τάξη με το καλημέρα, να 
δώσω μόνο ένα στίγμα! Με βοηθάει να σκέφτομαι ένα θέμα τη χρονιά, κάτι που έχει 
σχέση με την ηλικία των παιδιών και την ύλη που θα δουλέψουμε φέτος. Κι ύστερα 
θα αναζητήσω: χάρτες, αφίσες, πίνακες ανακοινώσεων, γωνιά για τα γενέθλια, άλλη 
για ζωγραφιές των παιδιών, χώρος για τους κανόνες της ομάδας και κάποια χρηστικά 
ανάλογα και με την ηλικία τους! Mην ξεχάσεις να φέρεις τα βιβλία της φετινής χρο­
νιάς στην αίθουσα, να τα στήσεις σε στήλες ανά μάθημα κι ακόμα 
καλύτερα να τα μοιράσεις σε κάθε θρανίο. Ή να μην τα φέρεις καν 
και να πεις ότι ξέχασε να μας τα στείλει το Υπουργείο και θα κά­
νουμε από δικά μας μόνο! Επίσης, να παρατηρήσεις τι εξοπλισμό 
έχει η τάξη (διαδραστικό πίνακα, υπολογιστή, συρτάρια, πρίζες 
κ.ά.), για να σκεφτείς σιγά σιγά πώς θα διαμορφώσεις το μάθημα, 
αλλά και τι μπορείς να προσθέσεις από δικά σου υλικά! Το κου­
βάλημα μόλις ξεκίνησε (και γέμισε το καλάθι στα καταστήματα 
με γκατζετάκια)!

Χρήσιμα τηλέφωναΧρήσιμα τηλέφωνα
Τηλέφωνα και στοιχεία επικοινωνίας συναδέλφων, Διεύθυνσης, τουριστικού πρακτο­
ρείου, σχολικής τροχονόμου κ.λπ.
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σαν να λέμε βούτα στα βαθιά ή οργανώσου? σαν να λέμε βούτα στα βαθιά ή οργανώσου? 
Ή μήπως και τα δύο? Ή μήπως και τα δύο? 

Ένα βιβλίο που δεν είναι απλώς ημερολόγιο, Ένα βιβλίο που δεν είναι απλώς ημερολόγιο, 

αλλά εργαλείο-οδηγός για κάθε εκπαιδευτικό αλλά εργαλείο-οδηγός για κάθε εκπαιδευτικό 

που θέλει να συνδυάσει οργάνωση, έμπνευση που θέλει να συνδυάσει οργάνωση, έμπνευση 

και προσωπική φροντίδα. και προσωπική φροντίδα. 

Καθημερινός προγραμματισμός, αξιολογήσεις, Καθημερινός προγραμματισμός, αξιολογήσεις, 

λίστες, ατάκες, υπενθυμίσεις, η σχολική χρονιά λίστες, ατάκες, υπενθυμίσεις, η σχολική χρονιά 

είναι ένας κόσμος ολόκληρος κι αυτό το βιβλίο είναι ένας κόσμος ολόκληρος κι αυτό το βιβλίο 

θα χωρέσει λίγο από τον ενθουσιασμό,θα χωρέσει λίγο από τον ενθουσιασμό,

την αγωνία, την εξάντληση, τις εκπλήξειςτην αγωνία, την εξάντληση, τις εκπλήξεις

και τις στιγμές μικρών θριάμβων της. και τις στιγμές μικρών θριάμβων της. 

Ας αφήσουμε τα λόγια όμως κι ας κάνουμε Ας αφήσουμε τα λόγια όμως κι ας κάνουμε 

βουτιά στην τάξη, βήμα βήμα, με κατανόηση, βουτιά στην τάξη, βήμα βήμα, με κατανόηση, 

γνώση και πολλά χαμόγελα. γνώση και πολλά χαμόγελα. 

Πάρε, λοιπόν, μια ανάσα,  Πάρε, λοιπόν, μια ανάσα,  

θυμήσου γιατί αγαπάς το σχολείοθυμήσου γιατί αγαπάς το σχολείο

και... μπες σε τάξη!και... μπες σε τάξη!

Εγώ, η Χριστίνα 
Μπέσιου, γεννήθηκα 
και έζησα μέχρι τα 
18 στο χωριό μου, τη 
Μαλεσίνα. Σπούδασα 
στο Παιδαγωγικό 
Δημοτικής Εκπαίδευσης 
στην Αθήνα και, επειδή 
ένιωθα ότι δεν μου 

ήταν αρκετά όσα είχα μάθει, άρχισα να 
προετοιμάζομαι με τον δικό μου τρόπο, 
να μελετώ, να δημιουργώ και να υλοποιώ 
ιδέες και σκέψεις μου για το σχολείο. Το 
2013 έφτιαξα τον εκπαιδευτικό ιστότοπο 
τα θρανία thrania.com, που μέχρι σήμερα 
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
προσωπικής μου έκφρασης. 

Είμαι η μαμά του Αντώνη και της Νικολέτας 
και τα τελευταία χρόνια εργάζομαι ως 
δασκάλα σε ιδιωτικό σχολείο της Αθήνας. 
Μου αρέσει να σχεδιάζω, έχω πολλούς 
διαφορετικούς γραφικούς χαρακτήρες και 
έναν χαρακτήρα πολύ πεισματάρικο και 
τελειομανή. Πιστεύω πως όλα γίνονται 
για κάποιο λόγο, πως το να εμπνέεις και 
να εμπνέεσαι είναι η βαθιά ανάσα της 
ζωής και πως για να απολαμβάνεις την 
καθημερινότητα χρειάζεται να βάζεις 
αγάπη σε ό,τι κι αν κάνεις...

Ο Μάριος Μάζαρης, 
δηλαδή εγώ, θεωρεί 
αστείο να μιλάει για τον 
εαυτό του. Ή τουλάχιστον 
αμήχανο. Γιατί ο καθένας 
είναι ένα σύνολο από 
στιγμές τάξης και αταξίας.
Γεννήθηκα και μεγαλώνω 
στον Πειραιά, σε μια 

διαρκή μαθητεία της παιδικής ηλικίας. Κάποτε 
ήθελα να γίνω αστροναύτης, αλλά με κέρδισαν 
τα διαστήματα ανάμεσα στις λέξεις και στις 
γραμμές των τετραδίων.

Μεγαλώνοντας προσπαθώ να παρατηρώ 
τ, αστέρια που γίνονται από λέξεις και τα παιδιά 
που χαράζουν τις δικές τους πορείες, άλλοτε
με μολύβια κι άλλοτε με πολύχρωμες μπογιές.
Δουλεύω ως δάσκαλος σε δημοτικά σχολεία 
από το 2006, θεωρώ την αγάπη την ύψιστη 
πολιτική πράξη, προσπαθώ πάντα να γίνω ο 
δάσκαλος που δεν είχα ποτέ κι αν έπρεπε να με 
περιγράψω με μια φράση, θα έλεγα δεν έχει 
νόημα η τάξη αν δεν περνάει απ, την καρδιά .
Γιατί όλα όσα μπορούμε ή δεν μπορούμε 
ανήκουν σε ένα βιογραφικό γεμάτο σελίδες από 
ημερολόγια που γράψαμε για ν, αγκαλιάσουμε 
τον εαυτό μας.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΠΙΣΗΣΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΠΙΣΗΣ
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